Jubeljahr 2017

Die Sauterelles feiern ihr 55-jähriges Bandjubiläum und Toni wird 75

LES SAUTERELLES auf «View To Heaven Tour»

Im Sommer 1968 schlug das Album «View To Heaven» der Sauterelles ein wie eine Bombe. Die Single Auskopplung «Heavenly Club» hielt sich sensationelle 13 Wochen in den Top Ten, 6 davon auf Platz Nr. 1. 

[bookmark: _GoBack]Pünktlich zum «Record Store Day» (22.04.) wird das erfolgreiche Album wieder auf Vinyl in einer limitierten Anzahl neu aufgelegt, als illustriertes Klappalbum im Original Design. Das beigelegte Poster (wie damals) und eine zusätzliche EP (4 Titel auf einer Vinyl-Single) mit brandneuen Songs der Band, machen dieses Gesamtpaket zu einem beliebten Sammelobjekt. Gleichentags spielt die Band live im Klang und Kleid 
St. Gallen ein Gratis-Konzert.

Aus diesem Anlass gehen Les Sauterelles mit einem speziellen Programm auf ihre «View To Heaven Tour». Das Programm deckt die ganze Bandbreite dieser legendären Formation ab. Aus ihren eigenen Songs und Covers der Sixties - natürlich auch aus der vorgenannten LP - bis zu ihren neusten Kreationen, wird aus dem Vollen geschöpft und mit Spielfreude und Power zelebriert. 
http://www.sauterelles.ch / http://www.vescoli.ch 


Gala-Night der LUCERNE CONCERT BAND mit LES SAUTERELLES

Am 13. Mai lädt die LCB zu ihrer alljährlichen Gala-Night ins KKL Luzern. Dieses Mal sind die "Heugümper" ihre Gäste. Jede der beiden Formationen spielt ihr eigenes Set und als grosses Finale erklingen die Hits der Sauterelles zusammen mit der grossatigen Lucerne Concert Band. Eine einmalige Sache, die man nicht verpassen darf!
https://www.kkl-luzern.ch/de/shop-tickets/performances/13-05-2017-20-00-lucerne-concert-band.html
 
Geburtstage

Am 18. Juli wird Toni Vescoli 75 
Am 19. September die Sauterelles 55

Die Fifty-Five Tour beginnt in Liverpool

Als Auftakt zur Jubiläumstour starten die Sauterelles durch und dies im wahrsten   Sinne des Wortes: sie chartern einen "eigenen" Flieger und düsen am 25. August mit über 200 Fans zum John Lennon Airport in Liverpool, um dort an der Beatleweek vier Tage lang die legendären Bühnen der Wiege des Beat zu rocken. Ein wahrhaft würdiger Rahmen ihr 55-Jahre Jubiläum zu feiern. Die noch freien Plätze sind gezählt – schnell anmelden lohnt sich:
http://www.sauterelles.ch/liverpool/ 


Tonis Aktivitäten

Selbstverständlich ist Toni Vescoli, parallel zu den obigen Aktivitäten, auch mit seinen Mundart Projekten unterwegs. Sei es mit seinem Solo Programm «MacheWasiWill», 
«imDUO», mit dem quirligen Akkordeonisten/Keyboarder Markus Maggi oder mit «Toni VESCOLI&Co» (Beck/Glanzmann/Maggi/Müller/Vescoli). 

Daneben wirkt er als Gast in diversen Formationen mit, wie in Hank Shizzoes «Dylan Tribute Band» oder der «Country Hard Band» von Rolf Ragenbass. Alle diese Auftritte finden sich auf seiner Webseite in der Rubrik «Demnächst Live»
http://www.vescoli.ch 





